



2024·建湖

# 眺望建湖

## 和鸣未来绘蓝图 蓄势新质生产力

□记者 曹恒锋

一年之计在于春,年年好景在于“新”。这个春天,“新质生产力”成为建湖经济社会发展中澎湃的新动能,全县上下正聚焦发展新质生产力,续写更多“春天的故事”。

当前,建湖立足区域发展基础和比较优势,积极构建现代化产业体系,以新型工业化的生动实践展现建湖担当作为。全县传统产业脱胎换骨,老树生新枝;新兴产业蓬勃兴起,激活新动能;未来产业加快培育,蓄势正待发……

在发展新质生产力的道路上,建湖蹄疾步稳,动力强劲,正昂首阔步迈向更加光明的未来。



## 向新而行,新兴产业“强势崛起”

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向,是动能转换的“加速器”,更是发展新质生产力的重要载体。

建湖是江淮绿色新兴产业制造基地、生态宜居湿地文旅城市,这里历史悠久、人杰地灵,风光秀美,如诗如画;这里民营经济发达,产业基础厚实,载体支撑有力;这里政策系统集成、人才资源丰富、营商环境一流。这里既有发展新质生产力的深厚基因,也有发展新质生产力的澎湃动能。

近年来,建湖县牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,牢牢把握“绿色低碳”这个“破题之钥”,加快推动产业生态化和生态产业化,走出了一条彰显建湖特色优势的绿色低碳发展之路。

在江苏益佳通新能源科技有限公司生产车间,智能生产设备高速运转,工人们正在各自岗位上忙碌,处处呈现热火朝天的喜人景象。

“得益于各级党委政府关心支持,益佳通12GW动力电池一期从开工到第一块电池下线,仅用了9个月时间,这是集团对外投资历史上没有的。”公司董事长邱玉胜表示,加快推进二期项目、PACK产线项目以及益佳通新能源研究院项目

建设,确保三个项目年内全部投入运行,力争今年实现开票销售18亿至20亿元,未来三到五年,每年递增20%至30%,建成新能源标杆企业。

走进江苏悦阳光伏科技有限公司,只见AGV运输机器人来回穿梭,机械臂上下翻飞,生产现场处处充满科技感。公司总经理刘波说,依靠信息化技术,实现传统制造向智能制造转变,全面提升核心竞争力。公司去年开票销售再超60亿元,被认定为省级智能制造示范工厂、盐城市唯一国家级智能光伏试点示范企业。

耀宁动力电池项目的投产,不仅是建湖新能源产业发展的重要里程碑,也是建湖发展新质生产力的重要着力点。总投资102.3亿元的耀宁新能源科技有限公司,是建湖历史上首个投资超百亿元项目,也是全县唯一单个企业从矿产原材料到电池回收的闭环产业链项目。在新建的耀宁生产车间内,新上了国际一流的智能化锂电池生产线。公司负责人介绍说,项目整体全部投产达效后,预计可实现年开票销售100亿元。

建湖始终锚定工业强县不动摇,精心培育高端装备、新能源、电子信息三大主导产业和六条重点产业链,锚定“百亿领航、

五十亿带动、十亿支撑”项目目标,积极构建绿色制造体系,全力提升产业“含金量”“含绿量”。随着润阳、悦阳、高测、益佳通、耀宁等一批重大项目快速集聚,全县三大主导产业占规模以上工业比重提高到76.3%。

今年全国“两会”期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,提出“牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力”的重大要求,赋予了江苏作为新质生产力发展“重要阵地”的光荣使命。

这个春天,作为全国综合实力百强县,建湖县委主要领导率队赴长三角开展招商周活动,开启了全市首家以新质生产力为主题的招商行动,拉开了今年该县深度融入长三角,坚定打起“因地制宜发展新质生产力”重大任务的序幕。

善谋者行远,实干者乃成。五天两地的长三角招商周活动,建湖集中签约了39个重大项目签约,协议总投资83.79亿元,项目涵盖高端装备、机器人、新材料、生物基因工程等新兴和未来产业。

这些重大项目代表了新质生产力的发展方向,是推进新型工业化、实现高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”,必将成为拉动建湖经济增长的重要力量。

## 锻造长板,传统产业“新枝劲发”

夜,是宁静的;城市,是沉睡的;但在江苏聚龙湖机械制造有限公司的生产车间,紧张、忙碌是夜晚的代名词。4月9日夜已近10时,这里灯火通明、机器轰鸣声不断,生产现场热火朝天、忙而不乱。

这家企业以前从事特钢材料生产,经过10多年潜心研究和实验,完全掌握特钢材料的关键核心技术。正是因为掌握最基础的材料技术,2019年正式进军石油石化机械行业,一下子就站稳了脚跟。目前,已成为一家集特种铸造、大型锻造、油田机械和热处理等全产业链的综合型企业。

石油开采转向非常规、智能化改造正成为趋势,也面临着突破高端“卡脖子”技术的挑战。“我们现阶段组织技术中心的研发人员,利用先进设备,一方面对井口产品生产工艺进行提升优化,一方面向井下设备进行探索拓展,争取两年时间研制出井下设备‘智能眼’,打造石油装备‘智’高点。”公司生产制造部主任顾成超说。

聚龙湖机械的“华丽转身”,是建湖推进传统产业转型升级、重塑竞争新优势的一个精彩缩影。

作为建湖石油装备

产业的领军企业,鸿达阀门管件有限公司坚定不移以技术创新、人才培养立企企企企,持续激发内生动力。公司深度开展校企合作,与中国石油大学、西安石油大学等高等院校保持长期的技术合作关系。产品不仅在国内畅销,更是出口海外,成为众多知名公司的配套供应商。

建湖高端装备产业明星企业——江苏亿德隆石油机械有限公司,在2019年与亚洲钢铁厂有限公司在沙特合资成立AASIA亿德隆阿拉伯制造有限公司,总投资1.2亿,生产油田高端系列产品,供应沙特及中东其他油田。以国际化的视野强化创新发展,将能源的饭碗牢牢抓在了自己手中。

石油装备产业是建湖最具活力和发展潜力的传统特色产业,经过多年的结构调整和转型升级,形成了相对完整的产业链分工,从单纯的企业相对集中转为产业集群发展,全行业产值规模超百亿元。

目前,建湖正瞄准石油装备产业创成国家级中小企业特色产业群目标,大力推进石油装备产业高端化、智能化、绿色化改造,稳步提升技术创新能力,不断完善产业链条。

未来充满希望,奋进创造美好明天。建湖县工信局负责人表示,该县将在国家战略和政策优势的指引下,坚持专精特新与规模赋能统筹发展,为国家石油安全和保障贡献新的力量。

一幅建湖石油装备产业发展的愿景图已然铺开:“十四五”期间,销售年增长率在25%左右,建成国家新型工业化产业示范基地,到2025年全县总量达150亿元;预计“十五五”期间,年增长率稳定在6%左右,到2030年,石油石化装备制造产业总量达200亿元。

节能灯产业是建湖另一大传统产业。在一次次产业转型升级中,建湖节能电光源不断“变绿”“变轻”,并发展成如今的LED光源产业。

江苏般若电子有限公司专注LED光源研发生产,目前已拥有10万级无尘车间6万平方米,采用业界技术最先进的SMD LED封装设备,一期便新上1000条高标准LED封装生产线。在般若电子等企业的倾力耕耘下,建湖已成为具有全球影响力的LED封装制造基地。

谈及未来的发展,公司负责人表示将进一步加大新品研发投入,特别是教育灯和植物灯领域,做大产业规模,做高产业能级,做优产业布局。

从“制造”到“智造”,建湖光电显示产业在转型升级上迈出了坚实的一大步。

## 抢先布局,未来产业“蓄势起飞”

今年,低空经济、机器人产业正成为建湖战略性新兴产业圈内的新热词;今年,注定是建湖踔厉奋发向“未来”的收获之年。

“这是去年带到首届链博会上参展的自动驾驶航空食品车,是机场里使用频次最高的车型之一,用来保障航空配餐的冷链运输。它搭载了天一自动驾驶系统,接入‘天亿云’机场大数据监管平台,我们在后台可以实时掌握车辆运行状况。”在江苏天一航空工业股份有限公司“云控中心”,技术人员叶启渊说,这辆送餐车还加载安全主动靠机系统,在与飞机机体对接时避免发生碰撞,满足了近距离安全考核功能。

今年30岁的叶启渊是南京大学计算机本科和新加坡国立大学计算机硕士,半年前,带着“研发自动驾驶技术”的梦想,从一家“新势力车企”加入到江苏天一。

天一公司正在厂区道路安装路侧激光雷达、微波雷达、高清摄像头等设备,模拟机坪不同行驶环境,建设车路协同试验场。

“这样能更准确感知道路环境信息,并利用边缘计算实时分析处理,利用5G技术将信息及时反馈云端和车端,提供更安全的自动驾驶。”他说,公司

正在打造集“自动驾驶+车路协同+设备智能运营”三位一体的无人驾驶设备作业测试线,推进技术进一步更新升级。

目前,天一公司推出的自动驾驶航空食品车、自动驾驶旅客登机梯、自动驾驶行李传送车等8款新能源机场专用车,实现L4级自动驾驶能力,受到了国内外客户的一致好评。

作为新质生产力的代表产业之一,低空经济已经成为培育发展新动能的重要方向,2024年也被称为“低空经济商业化元年”。建湖着力发展低空经济,得益于近年来在培育新的战略性支柱产业过程中打下的良好基础。早在10多年前,建湖就建立市级航空产业园和建湖航空研发培训中心,着力打造航空设备特色产业。特别是建湖通用机场的开通,为建湖通航产业发展带来新机遇。

这让人们对致力打造低空经济发展示范区的建湖,有了更多期待。

在位于建湖高新区的江苏普渡机器人项目现场,记者见到,工人们正在进行钢结构厂房安装,一派火热繁忙景象。“项目占地55亩,每天有近百名工人在场地施工,预计今年7月进入试生产阶段。”施工项目经理刘焘说。

“机器人产业正进入前所未有的快车道,普渡科技将协助上下游产业链项目高效落地,推动建湖机器人产业快速成长。”江苏普渡机器人有限公司总经理蔡阳春

说,普渡科技是国家专精特新“小巨人”企业,全球商用服务机器人领域的领导者。

作为2024年江苏省重大项目,建湖普渡项目总投资10亿元,2025年可形成年产商用机器人10万台(套)的生产能力。竣工投产达效后,一期可形成开票销售15亿元,税收6000万元。

以未来产业开创产业未来,不断勾勒美好生活新图景。

据建湖县发改委有关负责人介绍,建湖县前瞻布局,以争创江苏省未来产业先导区为出发点,在全市率先高点编制6100亩的园区规划,新设立10亿元未来产业基金,以建湖高新区为主阵地,大手笔布局机器人、低空经济等未来产业。

机器人产业园致力打造百亿机器人产业园区;低空经济产业园依托通用机场优势,将围绕“基础设施建设、飞行器制造、运营服务、飞行保障”四大领域招引行业龙头,奋力打造低空经济发展示范区。

奋斗创造奇迹,未来照进现实。记者在采访中深刻体会到了地方政府励精图治、锐意进取的决心和雄心,领略到了企业家们的奋力拼搏与创新精神,感受到了这一方能够让传统产业、新兴产业与未来产业共生、兼容并蓄的创业沃土。有理由相信,正全力冲刺工业经济总量超千亿的建湖人,一定能够书写好“未来产业”的优异答卷,在推动新型工业化的道路上砥砺前行,未来可期。

